

21

апреля  
1940 г.  
Цена 8 коп.

# ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 92  
(1589)

п. Остяко-  
Вогульск,  
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Остяко-Вогульского окружного Совета депутатов трудящихся.

Война в Китае—1 стр.  
Военные действия в Скандинавии—1 стр.

Англо-американская борьба за рынки Латинской Америки—3 стр.

Ленинградский Государственный педагогический институт народов Севера—3 стр.

## Готовиться ко Дню печати

В 1922 году XI съезд партии одобрил постановление ЦК РКП(б) о праздновании Дня печати в связи с десятилетием газеты „Правда“. С этого времени День печати в нашей стране отмечается ежегодно не только как юбилей „Правды“, но и как праздник всей рабочей печати.

В День печати отмечается значение большевистской прессы, при помощи которой партия мобилизует и организует трудящихся на борьбу за коммунизм. Проведение Дня печати помогает росту и укреплению советских печатных газет. Этот праздник ежегодно выливается в смотр работы всей партийной печати.

В результате победы Октябрьской социалистической революции печать нашей страны стремительно развивалась, гигантски росли ее тиражи, быстро возникали новые газеты, в том числе районные и стенные.

О великом значении большевистской печати можно судить по тому, что почти все районные партийные организации имеют свои печатные органы, почти все первичные партийные организации проводят свою работу с помощью стенных газет.

У нас, в Остяко-Вогульском округе, ещенедавно население не читало местных газет. Лет девять тому назад появилась первая в округе окружная газета. Но сегодня четыре райкома партии нашего округа имеют свои печатные органы. Ежедневно у нас выходит в свет 8810 экземпляров районных и окружной газет. Этот факт показывает насколько быстро прокладывает себе путь большевистская печать на Севере нашей родины.

Окружная, районные и сотни стенных газет нашего округа выполняют почетную обязанность—связывают трудящиеся массы с партийными организациями. В рядах селькоров состоят тысячи. Тысячи писем получают редакции от рабочих, колхозников, интеллигенции. В 1939 году только в окружную газету писали 1726 человек. Редакцией окружной газеты за год получено 3415 писем и корреспонденций. Если

прибавить тысячи писем, получаемых редакциями районных и стенных газет, то можно представить, как тесно партийная организация связана через свои газеты с широкими массами трудящихся. Если учесть, что письма трудящихся поступают в редакцию ежедневно, то станет понятно, какие возможности имеют наши первичные, районные и окружные партийные организации для того, чтобы разговаривать с массами на нужном им языке о задачах и практическом осуществлении указаний Центрального Комитета ВКП(б).

Печать нашего округа еще молода. Газета „Большевистская правда“—орган Микояновского райкома ВКП(б), стала выходить в свет несколько месяцев тому назад. Нахрачинская газета „Сталинский путь“ существует только третий год. Сургутская и Березовская районные газеты выходят в свет около шести лет.

Печатные газеты нашего округа еще не используют всех своих возможностей, еще работают неудовлетворительно. Издатели—районные комитеты ВКП(б) и окружной комитет партии не использовали всех возможностей для того, чтобы лучше отточить свою печать, лучше ее использовать для борьбы за выполнение директив большевистской партии. Это не следует забывать всем партийным организациям, всем коммунистам нашего округа особенно сейчас, перед Днем печати.

Задача партийных организаций отметить 5 мая—День большевистской печати широким смотром работы наших газет. Задачи партийных организаций заключаются в том, чтобы редакции районных, окружной и редколлегии стенных газет получили большевистский совет от партийно-советского актива, от коммунистов, от трудящихся по улучшению дальнейшей работы печати. Дело всех партийных организаций нашего округа начать подготовку ко Дню печати с тем, чтобы день 5 мая был отмечен самым крепким укреплением связи газет с широкими массами рабочих, колхозников, служащих, интеллигенции.

**ВЕСЕННИЙ СЕВ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ**  
К 15 апреля в колхозах и совхозах Союза засеяно 6 миллионов 895 тысяч гектаров яровых культур—8 процентов плана. Полевые работы начались в

(ТАСС).

## Война в Китае

### ОБЗОР ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

В прошедшую неделю на фронтах Китая происходили бои местного значения. На фронте в Южном Китае военные действия продолжались западнее и юго-западнее Наньнина. Японские войска 9 апреля были окончательно оттеснены к Наньнину. Так закончилось начатое японцами несколько недель тому назад наступление из Наньнина на запад к границам Индокитая.

На фронте в Центральном Китае наиболее значительные бои происходили в районе столицы провинции Цзянси-Наньчана и в районе Мачэна, северо-восточнее Ханькоу. После ожесточенных боев в районе Мачэна, японцы на

9 апреля оставили город, преследуемые китайскими частями, и отошли. В этом районе японцы потеряли убитыми и ранеными около 1300 человек. Большие потери понесли в этих боях также китайские войска.

В районе Наньчана, несмотря на упорные кровопролитные бои, каких-либо серьезных изменений в обстановке не произошло. Японцы соорудили прочные оборонительные укрепления, помогающие им удерживать занимаемые позиции. Сюда же японцы неоднократно подбрасывали подкрепления, которых было достаточно, чтобы продолжать оборону, но

недостаточно для перехода к наступительным действиям. Сейчас основные бои происходят северо-западнее Наньчана, где японцы возвели прочные укрепления.

На фронте в Северном Китае военные действия происходили в провинции Шаньси. Однако бои здесь не приняли широкого размаха. Войска обеих сторон разбросаны по отдельным районам пункта. Общей линии фронта нет. Происходят лишь отдельные схватки. Инициатива принадлежит китайцам. Японцы ведут только оборонительные бои, отсиживаясь за укреплениями.

(ТАСС).

## Последнее слово осужденного члена ЦК французской компартии

Газета английской компартии „Дейли уоркер“ поместила последнее слово приговоренного недавно французским судом к пяти годам тюрьмы члена ЦК французской компартии Берлиоза. Берлиоз заявил, что в то время, когда он находился в тюрьме, его семидесятилетний отец подвергался непрекращавшимся преследованиям. С первого дня моего заключения в тюрьму, заявил Берлиоз, высокопоставлен-

ные лица всех сортов оказывали гнусное давление на этого старого человека. Они рекомендовали ему повлиять на мои взгляды, чтобы я мог получить свободу.

Во всех странах мира, заявил далее Берлиоз, за исключением Советского Союза, есть эксплуатируемые и угнетенные. Миллионы несчастных людей мечтают о своем освобождении. Коммунисты осознают необходимость борь-

бы, чтобы воплотить эти мечты в действительность. В своей борьбе они руководствуются марксистской научной теорией.

В заключение Берлиоз заявил, что он никогда не отречется от великого учения Маркса—Ленина—Сталина. Берлиоз воскликнул: „Коммунистом я был вчера, коммунистом остаюсь сегодня, коммунистом останусь навсегда“.

(ТАСС).

## Военные действия в Скандинавии

По сообщению верховного командования германской армии в районе Осло германские войска быстро продвигаются вперед. Территория юго-восточнее Осло занята вплоть до шведской границы. В этом районе германские войска захватили у норвежцев 83 орудия, 80 пулеметов, 20 тысяч артиллерийских снарядов, около миллиона патронов. В проливах Скагеррак и Каттегат уничтожены три неприятельских подводных лодки. При исследовании найденного в норвежских портах военного снаряжения выяснилось, что большая часть его—английского происхождения. В Хардангер—фиорде германские быстроходные лодки уничтожили норвежский миноносец.

В 45 километрах от Нарвика германские войска вошли в соприкосновение с незначительными норвежскими частями. В районе Бергена германские войска продвинулись на восток.

Как сообщает иностранная печать, в Норвегии произошло первое столкновение между английскими и германскими войсками. Вблизи Намсоса англичане отбили атаки германских войск.

В сообщении норвежского командования указывается, что в различных пунктах побережья Норвегии продолжается высадка английских войск. Норвежские и английские войска устанавливают между собой контакт. Английские

самолеты бомбардировали аэродромы вблизи Тронхейма. В результате бомбардировки уничтожены 5 германских самолетов и бензинохранилище. Английские войска продвигаются к югу от Нарвика.

Согласно сообщениям со шведской границы, в районе Эльверума происходят крупные бои. Германские войска встретились здесь с крупными норвежскими силами, укрепившимися в горах.

За последние дни в Швецию прибыло около 4 тысяч норвежцев, в том числе офицеры норвежской армии. Все они будут помещены в концентрационном лагере внутри страны.

(ТАСС).

## Встреча с красноармейцами участниками боев с белофиннами

19 апреля на площади у Дома Советов состоялся митинг трудящихся Остяко-Вогульска, посвященный встрече участников борьбы с белофиннами. Более 3 тысяч рабочих, служащих, представителей советской интеллигенции, учащихся и домохозяйек тепло встретили своих сынов, славных патриотов социалистической родины.

Митинг, по поручению окружного Совета депутатов трудящихся и окружного комитета ВКП(б), открыл военком тов. Девятков. После краткой вступительной речи военкома выступил, встреченный дружными аплодисментами и возгласами «ура» в честь непобедимой Красной Армии, — лыжник боец тов. Терещенко. Тов. Терещенко, передавая пламенный боевой привет всем трудящимся Остяко-Вогульска от группы бойцов, прибывших с финского фронта, заявил:

«Англо-французские империалисты несколько лет готовили Финляндию, чтобы начать войну с нашей великой страной, угрожая славному городу Ленину — Ленинграду. Наша славная Красная Армия по указанию своего правительства

разгромила белофиннов, смела со своего пути «неприступную» линию Маннергейма. Сейчас безопасность города Ленинграда и границ нашей великой страны на северо-западе обеспечена. Мы гордимся тем, что нам, жителям Остяко-Вогульского округа, пришлось принять участие в боях с белофиннами. Передаю вам, дорогие товарищи что все распоряжения Командования мы — бойцы лыжники, ваши земляки, выполняли четко и аккуратно. Сейчас, прибыв на родину, обязуемся честно и самоотверженно работать на производстве, показывая образцы стахановского труда, будем организаторами военной работы.

Заверяем вас, трудящиеся Остяко-Вогульска, что мы в любые минуты, по первому зову большевистской партии, советского правительства и любимого Сталина готовы встать в ряды Красной Армии, мужественно и умело защищать нашу родину от всех и всяких врагов».

От партийных, советских, и общественных организаций бойцов приветствовали товарищи Галкин, Полухин и Хорошев.

### Перед началом сева

ЕЛИЗАРОВО (по телефону от наш. корр.). В Елизаровском колхозе, Самаровского района, полностью закончена подготовка к весенне-полевым работам. Семена просортированы и проверены на всхожесть. Лошади давно поставлены на откорм. Сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован на «отлично». В нынешнем году колхоз засеет 126 га; 20 га будет разработано вновь. Чтобы своевременно и хорошо справиться с полевыми работами, колхоз выделил бригаду — 37 человек. Бригадиром по полевод-

ству утвержден колхозник М. И. Кайгародов, под руководством которого будет работать 3 полеводческих звена, 16 пахарей.

Сейчас со всеми колхозниками — полеводцами проводятся краткосрочные курсы по агротехнике. Занятия ведет агроном Опорного пункта Наркомзема тов. Исаев.

Включаясь в предмайское соревнование, колхозники обязались сев зерновых провести за 8 дней; весь же посев колхоз закончат за 12 рабочих дней.

Г. Скрипунов.

## О П Р О В Е Р Ж Е Н И Е Т А С С

1. Английская газета «Ньюс кроникл» и французское агентство Гавас распространяют сообщение, что будто бы между СССР и Румынией ведутся переговоры с участием французского посла в Румынии и достигнуто соглашение об отводе советских и румынских войск на 10 километров от границы. ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение является вымышленным от начала до конца.

2. Иностранная печать распространяет слухи о предстоящих политических переговорах советского правительства с прибываю-

щей в Москву югославской делегацией, имеющих, будто бы, целью укрепить положение Югославии в отношении ее соседей. ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение является целиком вымышленным. На самом деле в Москву приезжает югославская хозяйственная делегация для переговоров с соответствующими хозяйственными органами СССР по вопросам установления торговых отношений между обеими странами.

3. Японская печать, в связи с недавним приемом японского посла г. Того

Народным Комиссаром внешней торговли т. Микояном по вопросам советско-японской торговли, распространяет слухи о том, что СССР ищет соглашения с Японией любой ценой, чтобы освободить руки на юго-востоке и вообще в Европе. ТАСС уполномочен заявить, что эти слухи совершенно не соответствуют действительности и являются смехотворными, так как японцы не могут не понимать, что ввиду известной обстановки на Дальнем Востоке именно они прежде всего нуждаются в соглашении с СССР, а не наоборот.

### ОБОРОННАЯ РАБОТА В ШКОЛЕ

Помня указания партии и правительства об укреплении обороны страны, учащиеся Остяко-Вогульского учебного комбината развертывают внутри своего коллектива массовую оборонную работу. При школе организованы добровольные общества МОПР, РОКК и другие.

15 февраля в учкомбинате организована первичная организация Осоавиахима. Сначала в ее ряды вступило 21 человек, затем еще 10 чел. За короткий срок организация подготовила 15 ворошиловских стрелков. Работает в школе кружок ПВХО и ГТО. В кружке ПВХО проведено 10 занятий. В нем обучаются 25 человек.

Большую работу Осоавиахимовская организация провела по реализации билетов 14-й лотереи Осоавиахима. За первый день наша организация распространила билетов на 500 рублей. Кроме этого к 17 апреля распространено лотерейных билетов еще на 330 рублей.

Однако следует отметить, что комсомольская организация школы не по-

могает нам налаживать оборонную работу. Секретарь первичной организации комсомола т. Дмитриева совершенно никакой работы не ведет. За 2 месяца не было ни одного комсомольского собрания.

Мало внимания уделяют нашей организации руководители окрсовета Осоавиахима. Я несколько раз обращался к тт. Новикову и Анкушеву, чтобы они дали указания как дать отчет и что нужно сделать, но никакого ответа не получал.

При школе имеется кружок ГСО, в котором состоит 20 человек. Работа этого кружка прервалась. Его руководитель тов. Утусикова последнее время совершенно отказалась от работы. Мы обращались несколько раз в РОКК с тем, чтобы нам дали руководителя кружка, но до сих пор его у нас нет.

До окончания учебы остался один месяц. Думаем, что окружные организации помогут нам поставить оборонную работу на более высокую ступень.

Жуланов.

### БЕСЕДА С УЧАСТНИКОМ БОРЬБЫ С БЕЛОФИННАМИ

На днях в Остяко-Вогульской школе политпросветработников состоялась беседа учащихся с участником борьбы с белофиннами товарищем Воложаниным. Боец Воложанин поделился с политпросветработниками и учителями о том, как мужественно и умело Красная Армия вела борьбу с белофиннами. Он мобилизовал внимание учащихся и преподавателей на то, чтобы они неуставно занимались военной работой, овладевали военной техникой и стрелковым спортом. Беседа в школе политпросветработников прошла оживленно.

### НА УКРЕПЛЕНИЕ ОБОРОНЫ РОДИНЫ

Рабочие и служащие Добрянского лесопункта горячо встретили начало реализации 14-й лотереи Осоавиахима. 55 работников участка приобрели лотерейных билетов на 1100 рублей.

Начальник лесопункта т. Пасынков и председатель месткома т. Гребенщиков обратились с просьбой в райсовет Осоавиахима, чтобы он выслал на участок дополнительно билетов 14-й лотереи Осоавиахима на 800 рублей. Н. Мельников

## Ленинградский Государственный педагогический институт народов Севера

Север нашего Союза многонационален. Большое количество народностей заселяют обширную территорию великого Советского Союза, тянущуюся в виде широкой полосы от западных границ Кольского полуострова кончая Камчаткой.

До Великой Октябрьской социалистической революции народы, населяющие Крайний Север, были задвинуты гнетом экономическим, политическим и национальным. «Политика царизма, — пишет И.В. Сталин, — политика помещиков и буржуазии по отношению к этим народам состояла в том, чтобы убить среди

них зачатки всякой государственности, калечить их культуру, стеснять язык, держать их в невежестве и, наконец, по возможности руссифицировать их» (И. Сталин — «Марксизм и национально-колониальный вопрос» стр. 70, изд. 1934 г.)

С первых же дней установления советской власти на Крайнем Севере советское правительство, руководимое партией Ленина — Сталина, последовательно проводит ленинско-сталинскую национальную политику. За 22 года существования власти советов Крайний Север благодаря этому совершенно преобразился. Выросли заводы,

фабрики, рудники, совхозы. Созданы новые социалистические города. Хозяйство народов, заселяющих Север, из отсталого натурального превратилось в передовое социалистическое. Вместе с ростом и развитием хозяйства народов росла и их национальная по форме, социалистическая по содержанию культура. Большинство народов Севера теперь уже имеют свою письменность. Из их среды выросла своя интеллигенция (учителя, врачи, советские и партийные работники, экономисты и т. д. и т. д.). В настоящее время на Севере действуют 550 школ, где обучаются дети народов Севера. В числе этих школ имеется 11 средних школ,

42 неполных средних школы. Почти во всех окружных центрах имеются техникумы, готовящие специалистов педагогов, политпросветработников, советских работников.

Быстро растет народное образование на Советском Севере.

XVIII исторический съезд ВКП(б) поставил перед страной задачу введения в 3-й пятилетке всеобщего 7-летнего образования в сельских местностях и 10-летнего — в городах.

Эта грандиозная задача, поставленная в 3-й пятилетке, требует большого количества высококвалифицированных кадров педагогов.

Кузницей подготовки этих кадров для Крайнего Севера

является, наряду с другими институтами, и Ленинградский Государственный педагогический институт народов Севера.

Институт народов Севера на основании распоряжения СНК СССР принял в систему Наркомпроса РСФСР 1 октября 1939 года и организован в Государственный педагогический институт народов Севера.

Институт народов Севера широко известен в районах Крайнего Севера. За годы своего существования им выполнена большая и важная работа по подготовке специалистов по языкам народов Крайнего Севера, по подготовке педагогов, культпросветработников, советских работников.

(Продолжение следует).

# Англо-американская борьба за рынки Латинской Америки

Латинская Америка — важнейший узел империалистических противоречий, арена многолетней англо-американской борьбы за рынки сбыта, источники сырья и сферы приложения капитала.

Во время первой империалистической войны США удалось на известное время захватить в этой части мира не только рынки Германии, но и Англии и Франции.

В 1912 году американские капиталовложения в Латинской Америке составляли всего 177 млн. долларов, а на конец 1935 года — 3,26 млрд. плюс займы — 1,3 млрд. Иными словами, после первой мировой войны размер американских вложений в Латинской Америке сравнялся с английскими.

Грандиозный рост американских капиталовложений привел к изменению удельного веса основных империалистических государств в хозяйственной и политической жизни Латинской Америки. В частности внешняя торговля США двинулась в след за займами и капиталовложениями, и, как признает английский журнал „Экономист“, „Великобритания была вынуждена уступить США свое место латиноамериканского торговца № 1“. За послевоенные годы, опять-таки прежде всего за счет Англии, восстановила свой удельный вес в торговле с Латинской Америкой и Германия, потерявшая здесь за годы 1914—1918 свои рынки. Появилась на латиноамериканском рынке и Япония. Эти процессы особенно четко видны, если сравнить удельный вес отдельных стран в экспорте и импорте Латинской Америки в 1913 году и в 1938 году.

Из каких стран импортирует Латинская Америка? Экспорт Латинской Америки в страны 1913 г. 1938 г. 1913 г. 1938 г.

	(В процентах)			
США	25	36	30	32
Англия	24	12	21	16
Германия	16	17	12	11
Франция	8	3,5	8	4
Италия	5	3	2	1,5
Разные	22	28,5	27	35,5

„Давно прошли те времена, — горько сетует английский „Экономист“, — когда мы снабжали Латинскую Америку всем нужным ей количеством угля, черных металлов, железнодорожного имущества и вообще машин и оборудования“.

Как для США, так и для Англии латиноамериканские рынки представляют особый интерес не только ввиду их фактического размера (весь импорт Латинской Америки составил в 1938 г. ко всему экспорту из США 45 проц., а из Англии — 60 проц.), но прежде всего из-за возможностей еще большего увеличения прибылей как в самой внеш-

ней торговле, так и при эксплуатации природных богатств.

Торговля США со странами Южной и Центральной Америки (это целиком распространяется и на торговлю с ними Англии) носит ярко выраженный колониальный характер. Об этом, в частности, говорит структура внешней торговли. По данным Ассоциации американской индустрии, в импорте США из этих стран сырье и пищевые продукты составляют 85,7 проц., полуфабрикаты — 12,6 проц., а готовые изделия — 1,7 проц., а в экспорте США в Латинскую Америку готовые изделия занимают 73,4 проц., полуфабрикаты — 15,4 проц., а сырье и пищевые продукты — 11,2 проц. Капиталисты США и Англии на своих предприятиях в Венесуэле, Чили, Бразилии, Перу, Колумбии, Мексике и т. п. применяют совершенно чудовищную по размерам эксплуатацию и выплачивают нищенскую зарплату, в результате чего получают грандиозные прибыли. Ограбление латиноамериканских стран происходит и через внешнюю торговлю; англоамериканские капиталисты удерживают на высоком уровне цены на экспортируемые готовые изделия и в то же время снижают цены на импортируемое сырье и жизненные припасы.

Развернувшаяся по вине Англии и Франции вторая империалистическая война в Европе послужила толчком к усилению стремлений США захватить в свое безраздельное господство рынки Латинской Америки.

Газета „Нью-Йорк таймс“ в сентябре 1939 г. писала: „В результате возникновения войны в Европе для американской промышленности открылись золотые возможности на территории ниже Рио-Гранде (т. е. в Латинской Америке). Если США не используют представившуюся возможность максимально расширить рынки Центральной и Южной Америки, то это случится лишь по вине слабой экспансии американских предпринимателей“. Эта же мысль усиленно подчеркивалась во всех докладах и выступлениях на 26-м годовичном национальном конгрессе внешней торговли США.

Для ограждения „специальных интересов“ США в Латинской Америке президент Рузвельт, как сообщает американская пресса, в октябре 1939 года предложил правительственному аппарату провести обширное обследование всех возможностей расширения торговли с Латинской Америкой. Министерство иностранных дел США с лихорадочной поспешностью начало разрабатывать план

торговых переговоров с Латинской Америкой, а горное бюро министерства внутренних дел провело исследование минеральных богатств Южной и Центральной Америки и выяснило возможность их эксплуатации при помощи американского капитала.

Во время переговоров Рузвельта с представителями „делового мира“ был выдвинут план создания предприятий с участием в них латиноамериканского капитала. Это мотивировалось стремлением „избежать хозяйственного антагонизма“. В действительности ларчик открывается просто — создается дымовая завеса против антиимпериалистических настроений трудящихся масс Латинской Америки.

Экономическая пресса США занята самыми разнообразными подсчетами, что получают США от захвата не только германской, но и английской доли торговли с Латинской Америкой. Первые месяцы войны принесли увеличение американского экспорта в страны Южной Америки по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 15—18 проц. Но капиталисты США мечтают не об этом. В обзоре американской ассоциации внешней политики говорится, что, в связи с войной и уходом с рынка Германии, США теоретически имеют возможность увеличить свой экспорт в Латинскую Америку на 50 проц.

Если США полностью получат только германскую долю на рынках Латинской Америки, то и это принесет утроение экспорта угля и аптекарских товаров, удвоение торговли черными металлами, рост на 62 проц. торговли текстилем, на 73 проц. — бумагой, на 70 проц. — химикатами, на 43 проц. — машинами и на 50 проц. — электромашинами. Что и говорить, перспективы весьма заманчивые, но... на них претендует и английский капитал.

В январском номере английского журнала „Бэнкер“ в статье „Долой апатию“ (один заголовок чего стоит!) прямо говорится: „Чтобы мобилизовать и претворить в жизнь свою экономическую мощь, Британия нуждается в дальновидной и хорошо согласованной экономической политике. Ее составные элементы: решение посвятить подавляющую часть человеческой энергии и производственной мощности изготовлению самолетов, орудий, аммуниции и морских судов; более изобретательная экономическая война; более энергичные и всеобъемлющие усилия в развитии экспорта; сбалансирование и разумное использование своего судоходст-

ва и валютных ресурсов“.

Эта в известном смысле алгебраическая формула находит свое разрешение в многочисленных конкретных предложениях английской печати. Основные из них: резко сократить производство предметов потребления и самое потребление и одновременно максимально развернуть производство орудий ведения войны и товаров, могущих быть использованными для экспорта.

Англия, мобилизуя все свои ресурсы, не в состоянии покрыть и половины потребных населению пищевых продуктов. С сырьем положение обстоит еще хуже. Вот почему даже в условиях мирного времени английский импорт превышал в среднем экспорт за последние 10 лет на 345 млн. ф. стерлингов. Более того, за последние годы пассивным стал также и платежный баланс Англии. Произошло это отчасти и вследствие непрекращающегося падения экспорта — с 729 млн. ф. стерл. в 1929 году до 471 млн. ф. стерл. в 1938 году. За последние три месяца 1939 года экспорт упал на 1/8 по сравнению с тем же периодом 1938 года. В Англии возникла совершенно реальная угроза потери валютных и золотых резервов еще до того, как начнутся, по словам английской печати, решающие бои на фронтах.

Не случайно поэтому в английской печати все чаще встречается выражение „экспорт или смерть“. В Англии знают, что только развитие экспорта сможет обеспечить ей накопление военного резерва товаров и валюты. Эту мысль развивает и журнал „Экономист“; журнал „Бэнкер“ предлагает даже сконцентрировать всю внешнюю торговлю в руках государства. Последнее очень характерно, ибо не кто иной, как „Бэнкер“ десятилетиями отстаивал „свободную торговлю“, утверждал, что лучшей экономической политикой государства является ее полное отсутствие. Журнал предлагает сократить личное потребление населения и одно-

временно полностью загрузить все предприятия для накопления товарных ресурсов на экспорт. Одновременно, по словам журнала, для всемерного развития экспорта должно быть организовано специальное министерство, задача которого — оказывать экспортерам максимальную государственную помощь.

Журнал, далее, предлагает организовать государственные компании под контролем министерства экспорта. Они будут заключать договоры на покупку всей продукции экспортных отраслей промышленности и отправлять на заграничные склады те товары, которые немедленно не удастся продать. Весьма простая схема выхода из экономических затруднений! В то время как внутренний спрос на товары, могущие быть проданными за границу, сокращается, вся продукция будет закупаться государственными экспортными компаниями, что и даст возможность удерживать на высоком уровне производство. „Если потребуется, — добавляет журнал, — эти компании смогут товары продавать на экспорт в убыток, а в ряде стран это надо делать сознательно для того, чтобы захватить место германских товаров“.

Сказано довольно определенно. Методы борьбы намечаются такие (демпинг), которые будут означать огромное обострение соперничества прежде всего с США на рынках Латинской Америки.

Под английским давлением Аргентина и Уругвай прервали свои торговые переговоры с США. Нанесен первый удар по разрабатываемому в Вашингтоне плану включения и этих стран в орбиту влияния США. Из под личины „дружеских“ отношений двух мощнейших капиталистических государств все откровеннее показываются когти и зубы империалистических хищников. И именно в Латинской Америке, в борьбе за южноамериканские рынки сбыта, зреют семена новых империалистических конфликтов. П. Владимиров.

## Голландская Индия и война в Европе

Американская печать не замедлила откликнуться на высказывания японских газет по поводу Голландской Индии. Эти отклики свидетельствуют о том, что США занимают далеко не бескорыстную позицию по отношению к Голландии. Газета „Нью-Йорк дейли ньюс“ пишет: „если суверенитет Голландии в этой войне будет нарушен, то США должны занять Голландскую Индию и Голландскую Гвиану“. Иными

словами американцы должны успеть перехватить у Японии богатую добычу, как только маленькая Голландия станет жертвой европейской войны.

Сама то Голландия решительно отвергает всякие предложения иностранной „помощи“ ее колониальным владениям. Голландская газета „Телеграф“ заявляет, что Голландская Индия обладает флотом и армией, силу которых нельзя недооценивать.

## О школе и безразличных родителях

Большевистская партия и советское правительство уделяют исключительно большое внимание народному просвещению в нашей стране. Только в стране победившего социализма широко открыты школьные двери детям трудящихся.

С каждым годом увеличивается сеть школ, количество учащихся и в нашем национальном округе. Тысячи детей с неукротимым стремлением учатся в школах, овладевая знаниями науки и техники. Однако отдельные учащиеся не ценят повседневную заботу о них—учатся плохо, ведут себя недисциплинированно. А родители вместо помощи школе, воздвигая на своих детях в некоторых случаях даже потворствуют им. Подобные факты имеются в нашем поселке Остяко-Вогульск.

В 5 классе средней школы учатся дети Пирогова, Вишняковой, Никулина, Хлыбова, Метелева и Семухина. Дети этих родителей учатся крайне плохо, ведут себя недисциплинированно, ежедневно мешают нормально заниматься всему классу. Классный руководитель тов. Кохан и общественность школы не раз обращались к родителям, чтобы они посещали

школьные собрания, интересовались учебной и поведением своих детей, а также оказывали практическую помощь школе. Но родители—Пирогов, Вишняков, Никулин, Хлыбов, Семухин и Метелев безразлично относятся к просьбам школы. Они ни сколько не проявляют интереса к тому, как учатся и воспитываются их дети.

10 апреля с. г. в средней школе состоялось собрание родителей учащихся. Присутствовавшие на собрании в дружеской беседе с учителями обменялись мнениями по вопросу подготовки к зачетным испытаниям в школе. Выступившие на собрании родители изъявили желание больше оказать практической помощи в работе школы в период последней, решающей четверти учебного года. Родители и учителя совместными усилиями решили принять все меры для того, чтобы не было второгодников, чтобы все учащиеся перешли из класса в класс с хорошими и отличными отметками.

Собрание осудило поведение тех родителей, которые не хотят помогать школе, не интересуются учебной и дисциплиной своих детей.

М. Пантафлик.



**Строгальщик инструментально-монтажного цеха Чкаловского завода имени Кирова, комсомолец Виктор Ершов пишет заявление о досрочном зачислении его в ряды РККА.**

Фото В. Елагина.  
Фото-клише ТАСС.

## Ледоход на реке Иртыш

На реке Иртыш, против Филинска, 20 апреля начался массовый ледоход. Пошевелило лед против с. Реполово.

За сутки 19 апреля в реке воды прибыло на 35 сантиметров, 20 апреля—на 51 сантиметр. Всего вода поднялась, с начала весны, на 2 метра 79 сантиметров.

## Что делает заведующий Угутской больницы?

Угутская больница плохо обслуживает национальное население. В штате больницы 11 человек. Однако вся работа больницы сосредоточена в юртах Угут. Отдаленные же национальные пункты медицинской помощью не обслуживаются. Не было ни одного выезда в отдаленные юрты.

Больница не ведет никакой профилактической ра-

боты. В Угуте не было ни одной беседы на санитарные темы.

Такой отрыв больницы от масс национального населения вызывает справедливое недовольство у трудящихся. В юртах прямо говорят: «Наши медики все время в Угуте сидят и не бывают там, где нужна их помощь».

В Угуте отсутствует работа среди женщин хантэ.

За зиму не принято больницы ни одних родов.

О плохой работе Угутской больницы и ее заведующей т. Башмаковой знает Сургутское районное отделение здравоохранения, но положение от этого не меняется. По всей вероятности окружной отдел здравоохранения положит конец пассивности т. Башмаковой.

Н. Могилова.

## Как мы провели практику

19 марта учащиеся III курса Остяко-Вогульской школы политпросветработников выехали на практику в Самаровский район. Нам пришлось поработать в Мануйловском колхозе «Искра».

По приезду в колхоз мы выяснили, что колхозники хорошо работают, живут зажиточно, а отдых их организуется плохо. Колхозный клуб заброшен. Он превратился в «мастерскую», в которой ремонтируется рыболовный инвентарь. Заведующим клубом колхозники избрали комсомольца Перминова. По целым пятидневкам этот «массовик» не был в клубе.

Мы крайне удивились тому, что при колхозе су-

ществует первичная комсомольская организация и она почти бездействует. Как выяснилось, многие комсомольцы не читали решения X пленума ЦК ВЛКСМ.

Нам пришлось всю массово-политическую работу в колхозе организовывать заново. За 20 дней в Мануйловском колхозе мы провели 8 бесед. 2 беседы сделали о международном положении. Обсудили на колхозном собрании речь товарища Андреева на совещании передовиков сельского хозяйства Новосибирской области. За короткое время оживилась работа драмкружка. Колхозники просмотрели 5 постановок, 2 кинокартины.

Следует заметить, что комсомольская организация при нашем присутствии не улучшила свою работу. Секретарем первичной комсомольской организации является тов. Обвинцев. Его активности, как комсомольского руководителя и учителя, на селе совершенно не видно.

Для изжития недостатков в колхозе мы организовали стенную газету. Колхозники изъявили желание писать в газету.

Самаровскому райкому комсомола следует уделить внимание мануйловской комсомольской организации, роль которой в колхозе «Искра», где нет партийной организации, исключительно велика.

Молоков, Черноусова.

## КИНО

### „ОШИБКА ИНЖЕНЕРА КОЧИНА“

**ШПИОН** одного иностранного государства при попытке перейти советскую границу был задержан колхозником Корнеевым.

На допросе у следователя НКВД Ларцева арестованный, назвавший себя Галкиным, рассказывает сенсационную и трогательную историю своей жизни, жизни одинокого неудачника, теперь уже старого и никому ненужного человека. Рассказ старика может показаться искренним и правдоподобным.

Однако опытный глаз чекиста Ларцева видит, что в рассказе нет ни одного слова правды, что перед ним матерый шпион.

Когда произвели обыск в квартире Галкина, там, после тщательных поисков, удалось найти выброшенный за окно и, видимо, случайно зацепившийся за жолоб скомканный листок промокающей бумаги, на котором сохранились обрывки отпечатанного текста. Обрывки этого текста удалось восстановить. Текст гласил: «Дорогой друг, не прощайте ей... будьте беспощадны».

Авиационный завод. На заводе испытывается самолет «В-6», сконструированный инженером Кочниным. Испытания дали блестящие результаты. Однако требовательный конструктор недоволен. Нужно усовершенствовать целый ряд деталей. Это нужно сделать сейчас же, пока не остыла мысль. Но на заводе работа уже окончена. Кочин просит начальника отдела Мурзина разрешить взять чертежи домой на одну ночь. Выносить чертежи с завода запрещено. Мурзин в уклончивой форме дает понять, что будет на это смотреть сквозь пальцы. Кочин берет чертежи и спешит с ними домой.

Дома Кочина встречает его соседка по квартире Ксения Лебедева, работающая на том же авиационном заводе. Ксения и Кочин любят друг друга.

В комнате Ксении звонит телефон. Ее срочно вызывает подруга. Ксения уходит.

Ксения идет по набережной с каким-то человеком. Этот человек, по имени Тривош, требует, чтобы Ксения сегодня же провела его в комнату Кочина. Ксения просит освободить ее от этого. Она любит Кочина, она была глупой девочкой, когда ее завербовала иностранная разведка. Больше она не хочет и не может изменять своей родине.

Тривош обещает Ксении, что это ее последняя работа и что честь инженера Кочина не пострадает.

Ксения, подавленная всем случившимся, вынуждена согласиться. Ей удается провести Тривоша в комнату Кочина, и Тривош фотографирует чертежи самолета.

Тривош у портного Гуревича. К портному входит клиент Мурзин. Тривош передает Мурзину лист чистой бумаги и требует переслать его за границу. Мурзин прячет бумагу во внутренний карман пиджака. Но во время примерки спрятанная в карман бумага случайно выпадает, и незамеченная никем, отлетает в сторону.

После ухода Мурзина Гуревич принялся за работу. Ему потребовалась чистая бумага, чтобы через нее прогладить костюм. Он поднимает ту самую бумагу, которую только что обронил Мурзин.

Едва Гуревич провел по ней горячим утюгом, как тут же заметил выступившие на бумаге какие-то буквы, цифры и знаки. Гуревич понял, что перед ним шифрованный шпионский документ.

У следователя Ларцева, куда Гуревич отнес письмо, оно было расшифровано; текст гласил: «Фотография чертежей «В-6» у меня».

Организуйте отправку через границу. Сообщите прибыл ли Иван Иванович».

Тем временем, Тривош, обеспокоенный расказанием Ксении, внимательно следил за ней. Он проследил, как она вместе с Кочниным приехала в Пушкино и как они пошли в ресторан.

Ксения уже не могла больше лгать Кочину. Она все рассказала ему, обещая немедленно пойти к следователю. После того как Кочин уехал, к Ксении подошел Тривош. Он все видел, ему было ясно, что она призналась Кочину в своей шпионской деятельности. Тривош заметил приближающийся поезд. После короткой борьбы девушка была сброшена под откос прямо на рельсы. Опасная свидетельница была уничтожена.

Убегая с места преступления, Тривош заметил, что его пиджак во время борьбы с Ксенией изорван. Желая скрыть эти улики, он спрятал пиджак в дупло дерева и вернулся на станцию уже без пиджака. Это обстоятельство хорошо заметил официант ресторана, увидевший возвращающегося Тривоша.

В этот же день помощник Ларцева Лавренко сообщил ему полученные сведения о гибели на станции Пушкино сотрудницы авиационного завода Ксении Лебедевой.

Желая отместить от себя позора, Мурзин клеветает на Кочина. Кочин, чувствуя, что его подозревают, идет к следователю. Рассказ Кочина становится нитью для раскрытия преступления.

Ларцев и Лавренко в Пушкино. Из беседы с официантом Ларцев устанавливает, что за Ксенией и Кочниным следил сообщник Ксении, что этот сообщник, догадавшись о признании Ксении, совершил убийство и что, повидимому, пиджак убийцы спрятан где-нибудь здесь поблизости. Найти пиджак, значит найти убийцу. После долгих и тщательных поисков в том месте, где был найден труп Ксении, удалось найти пуговицу от мужского пиджака с клоком шерстяной материи. Однако поиски пиджака оказались тщетными.

На помощь Лавренко и Ларцеву опять пришел официант ресторана. Он принес им пиджак, найденный в дупле сыпичкой одного из его знакомых. Там же в дупле Ларцев обнаружил изорванную в клочья записку. Когда текст записки был восстановлен, Ларцев прочел: «Дорогой друг... Боюсь, она изменит вам с инженером. Если это случится, будьте беспощадны. Ваш Иван Иванович».

Ларцев вызывает Галкина и заставляет его под диктовку написать текст этого письма. Почерк Галкина и почерк найденного письма совершенно одинаковы. Теперь ясно, что Галкин и Иван Иванович—одно и то же лицо. Ясно также и то, что Галкин и Тривош—сообщники.

Следователю удалось выяснить, что пиджак, найденный в дупле, Гуревич видел на одном из своих заказчиков. Когда Тривош и Мурзин опять явились к Гуревичу, оба шпиона были арестованы.

Портной Гуревич сделал все, чтобы помочь чекисту Лавренко задержать и обезоружить диверсантов.

Так, благодаря зоркости советской разведки и помощи ей со стороны обыкновенных советских людей—колхозника Корнеева, портного Гуревича, официанта дачного ресторана—были пойманы и разоблачены шпионы-диверсанты, пытавшиеся ослабить мощь нашего великого государства.

\*\*\*

Кинокартина «Ошибка инженера Кочина» демонстрируется в Остяко-Вогульском горкино.

Ответственный редактор  
А. И. РАТНИКОВ.